

# ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΛΕΣΒΟΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΕΑΜ ΛΕΣΒΟΥ

ΣΑΒΒΑΤΟ  
10  
ΤΟΥ ΦΕΒΡΑΡΙΟΥ

Αρ. 68 - Το φύλλο 5 δραχμές

## ΠΑΛΙ ΟΡΙΣΤΕ!

## ΟΙ ΛΟΓΧΕΣ ΤΟΥ κ. ΣΚΟΜΠΥ...

## Η δέση μας

Η έκθεση της Αποστολής των Αγγλικών Έργατικών Οργανώσεων στην Ελλάδα δημοσιεύθηκε στη Λόντρα κ' έγινε μπαχτσές με τ' άνθη.

Δύσκολα θα μπορούσε κανείς να πιστέψει πως τα καταφέρνουν οι Έγγυλεζοί τόσο καλά στην υποκρισία και τα μουζουβερλίκια. Φυσικά οι αντιφάσεις φαίνονται, σα μύγες μες τ' όβάλ, και φωνάζουν από μακριά. Μα ο σέρ Γουόλτερ Σιτρίν έχει πρόχειρες τις δικαιολογίες, έστω κι απ' τα μαλλιά τραβηγμένες. Δεν είχε πολύ διαθέσιμους καιρούς η Επιτροπή του. Γι' αυτό περιωρίστηκε να δει τους κ. κ. Σκόμπυ και Λίπερ τους Βρετανούς αξιωματικούς, το Μακαριότατο Δαμασκηνό, το μακάριο Πλαστήρα, τους Υπουργούς του, τους μεγαλοβιομήχανους, τους μεγαλεμπόρους και από το Ισνάφι του τους εργατικούς, την παρέα του εγκάθετου εργατοπατέρα κ. Χατζηδημητρίου. Είδη όμως και τέσσαρες Έαμικούς εργατικούς Θεό, Καλομοίρη κλπ. που ισχυρίζονται πως είναι οι νόμιμοι άρχηγοί των Ελλήνων εργατών! Τέλος, για νάνε έν τάξει, είδη και μίλησε με πεντακόσους Βρετανούς αξιωματικούς, που ξέρουν τα πολιτικά και εργατικά πράματα της Ελλάδας! Πολιτικούς άρχηγούς δεν είδη γιατί είναι άφθονοι κ' έμπαθείς, όπως λέγει και δεν είχε καιρού.

Ετσι ο σέρ Σιτρίν έβγαλε τα βαυσιτόχαστα συμπεράσματά του, που θα μπορούσε να τάχει βγάλει, και χωρίς να ταλαιπωρηθεί, απ' τ' ο γραφείο του στο Λονδίνο. Το πολύ πολύ να συμβουλευόταν τις έκθέσεις του κ. Λίπερ. Και τα διαλαλεί τώρα ανά τους αιθέρες για να δικαιώσει την Αγγλική πολιτική στην Ελλάδα:

Το ΕΑΜ είναι κομμουνιστική οργάνωση. Ο ΕΛΑΣ παραείναι. Αν ο Σκόμπυ δε σκότωνε τους Αθηναίους, θα τους σκότωνε ο ΕΛΑΣ.

Μα το κορύφωμα είναι πως η Επιτροπή δεν κατόρθωσε να διαπιστώσει ποι έινε οι νόμιμοι άρχηγοί των εργατών. Αν και ο ίδιος ο Σιτρίν δήλωσε πως οι μόνοι γνωστοί στην άγγλα είναι οι Θεός, Καλομοίρης, Στρατής και Μαργιολής. Δεν πειραζει. Να ζήσει ο κ. Σιτρίν να μας ξανάρτε, με το καλό, όταν η Ελλάδα θα έχει αναρρώσει και θα βρίσκεται σε πολιτική άνοση, χωρίς προστάτες και κηδεμόνες με το ζόρι. Τότε ο Λαός της, ελεύθερος και νοικοκύρης στο σπίτι του θα τον υποδεχτεί με καλοσύνη και θα του γνωρίσει τους πραγματικούς του άρχηγούς, που δεν μπόρεσε τώρα να ξεδιαλύνει.

Ο Μ. Ναπολέων είπε κάποτε: «Καλό είναι να στηρίζεται κανείς στις λόγχες αλλά να μην κάθεται πάνω σ' αυτές»

Κι' είναι χαρακτηριστικό, πως τα σπαρά αυτά λόγια τάπε στις μαύρες μέρες της παραρχμής του. Τότες κατάλαβε τούτη την αλήθεια: Μπαρσί κανέναν, να στηρίζεται στις λόγχες εφ' όσον οι σκοποί του συγκινούν αυτούς που τις κρατούν, μα όταν ο στρατός δεν συγκινείται, τότες είναι επικίνδυνο να στηρίζεται πάνω στις λόγχες του γιατί μια μέρα θα τρυπηθεί απ' αυτές. Πραγματικά πολλοί στρατοκράτες την έλαβαν γιατί στηρίχτηκαν σε ξένες προς τα αίσθηματά τους λόγχες. Έτσι χάρηκε ο Μουσαλίμι κ' έτσι θα την πάθει σύντομα ο Χίτλερ. Έτσι άσφαλως θα την πάθει κ' ο ιστορικός Κιβαλλάρος κι βλοι οι «έν Ριβέρο». Καίρω, Λονδίνο η άλλαξαν διεθόντες τις σκληρές ημέρας της Γερμανοκρατίας. Γιατί στηρίζουν «τόσο πολύ» την ύπαρξή τους στις λόγχες του κ. Σκόμπυ.

Σήμερα οι λαοί πήραν τις λόγχες και τα νουφέκια στα χέρια για ένα μοναδικό κοινό σκοπό: Για να χτυπήσουν και να ξευρανίσουν το φασισμό. Δεν πολεμούν πια οι λαοί για να στηρίξουν οίτε Βασιλιάδες οίτε βενετούλους και έσπαρμένους τυραννιστές. Μα για να πολεμήσουν τη λευτεριά τους και να στηρίξουν το κράτη με τις λόγχες τους γυμνά της για να μην την πειραζει ποτές κ' αν ν' ε ν' ε ν' ε!

Γι' αυτό οι σκλαβωμένοι λαοί πολεμίσαν και θυσίαστηκαν, και θα πολεμήσουν. Γι' αυτό πολεμά ο μεγαλόκαρδος Ρουσσικός λαός, γι' αυτό πολεμούν ο φιλελεύθερος Αγγλικός κ' ο δημοκρατικός Αμερικάνικος λαός. Γι' αυτό πολεμούν οι Μαύροι και οι Ινδοί του κ. Σκόμπυ. Κι' αυτό το διακήρυσαν οι μεγάλοι ηγέτες της ανθρωπότητας: «Για την αυτοδιάθεση των λαών ενάντια στο φασισμό». Άσχημα σκεφθήκατε κ. Σκόμπυ να χρησιμοποιήσετε τις αντιφασιστικές λόγχες του συμμαχού μας στρατού σας εναντίά μας. Σας θυμίζουμε τα πικρά για σας, μα σπαρά λόγια του Ναπολέοντα. Για οίξτε ένα βλέμμα στους Έγγυλους, Μαύρους και Ινδούς στρατιώτες σας. Τους βλέπετε πόσο είναι «λίγο όχοοι από συγκίνηση». Είναι γιατί κατάλαβαν τώρα οι ίδιοι πόσο «βλατίμησαν την στρατιωτική δύναμιν των Γάγκστερ». Είναι γιατί είδαν πως «τους ειχμαλωτούς δεν τους κακομεταχειρίστηκες καθόλου ο ΕΛΑΣ».

Γιατί τώρα νουήθουν πως εγκληματίσιν ενάντια στο φίλο και σύμμαχό τους γενναίο Έλληνικό λαό. Έφτασε σ' αυτή τους (που σεις φροντίζετε επίμονα να τα βουλώνετε με τις ανταποκρίσεις του κ. Νίξον) το θλιβερό παραπάνο των άδικο-σκοτωμένων παιδιών μας. Έσκυψαν πάνω απ' τα πτώματα οι Έγγυλοι, Μαύροι και Ινδοί σας, να δούν αν είναι Γερμανοί αυτοί που σκότωναν με τους βίβλους, τ' αεροπλάνα και τα κανόνια σας. Κι' είδαν άγκαλισμένους μόνες και παιδιά. Κι' άκουσαν μια οβυσμένη φωνή να τους λέγει: «Αδέφια μας γιατί μας σκοτώσατε; Δεν είμαστε Γερμανοί. Είμαστε φίλοι και σύμμαχοί σας. Άγωνιζούμαστε και μες σαν και σας ενάντια στο φασισμό για τη λευτεριά μας». Κι' άνατόχησαν. Και χιτρίνισαν από φρίκη.

Γιάννης Κλαδής

### Το ίδρυμα που έξυπηρετεί το λαό

### Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΕΙΝΕ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΗ ΓΙΑ ΚΑΙΡΟ

Τα έξωτερικά Ιατρεία του Ιδρύματος λειτουργούν πολύ καλά κ' ένα σωρό άρρωστοί έξυπηρετούνται καθημερινά.

Το εισιτήριο άρρώστηκε 10 δραχ. για να καλύπτεται ένα μέρος απ' την αξία των φαρμάκων που χορηγούνται δωρεάν. Κείνοι που είναι εντελώς άποροι δεν πληρώνουν.

Τα σπασιαλιτέ που είναι σπάνια δίνονται απ' το Νοσοκομείο στο 3πλάσιο της προπολεμικής τιμής. Στα φαρμακεία πουλίσουνται στο 10πλάσιο.

Για την καταπολέμηση της φώρας που είναι τόσο ξαπλωμένη στην πόλη και στα χωριά, με πρωτοβουλία της ΕΑ και με υλικά που παραχώρησε η ΕΤΑ, παρασκευάστηκε απ' τη φαρμακευτική ύπηρεσία του Νοσοκομείου, σημαντική ποσότητα αλοιφής που δίνεται στον κόσμο σε μικρή τιμή.

Η Άνοση κάνει κάθε δυνατή προσπάθεια για να εξασφαλίσει όσο πιο πολύ υλικό μπορεί για τις ανάγκες που έχει το Ίδρυμα. Μια ποσότητα λαδιού γι' αυτό το σκοπό στάλθηκε στη Θεσσαλονίκη.

Η ΜΛ ζήτησε κατάλογο των φαρμάκων που λείπουν και πιστεύουμε πως θα τα χορηγήσει σύντομα.

### ΟΜΟΛΟΓΙΕΣ

Με όλη την προσπάθεια που κάνουν τα μεγάφωνα του Τσώρτσιλ να ουκοφαντήσουν τον άπελευθερωτικό άγώνα του Έλληνικού λαού αναγκάζονται να δημολογήσουν τις αξιόλογες άπεργίες και άσμπωτάς που έκαναν οι οργανωμένοι στο ΕΑΜ Έλληνες εργάτες. Πού ήταν την εποχή εκείνη οι διορισμένοι εργατοπατέρες και οι πάτρωνές των; Σε ποιά γωνιά καταστρώνανε τα ύποπτα σχέδιά των;

### ΕΥΠΝΗΜΑ

Οι άναποκριτές απ' κη Μόσχα βεβαίωνουν πως ο άριθμός των Γερμανών αυτόμολων καίλιποταχτών όλο πληθαίνει. Φαίνεται πως άρχισαν να ξυπνούν οι βραδυνότατοι καταχτητές του κόσμου και να καταλαβαίνουν πόσο μάταιο και γελοίο είναι να σκοτώνεται κανέναν για να στηρίξει εφήμερα την παράφρονη σπείρα του Χίτλερ.

### ΑΥΡΑ ΚΑΙ ΛΙΒΑΣ

Η ΓΟλλανδική Κυβέρνηση του Λονδίνου παρητήρη, για να εξοχηματιστεί σε εδρότερες δημοκρατικές βάσεις. Παντού φυσά δημοκρατική αύρα και δροσιζει τοξ Λαούς. Μόνο την Ελλάδα την κακομοίρα την καιει ο Λίβας.

### ΣΕΙΡΑ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΣΕΙΡΑ ΤΟΥ

Προχτές εξετελέσθη στη Γερμανία ο τρίτος Δήμαρχος, με την κατηγορία της δειλίας. Άδριο μεθαύριο ο Γερμανικός Λαός θα έκτελέσει με το ίδιο άτιμωτικό τρόπο τους σημερινούς παλληκάρδες δημίους του.

### ΑΥΣΤΗΡΟΤΗΤΑ

Ο σέρ Σιτρίν διαπίστωσε πως ο ΕΛΑΣ φέρθηκε... αούτηρά στους άρρωτους. Καλά να πάθει ο ΕΛΑΣ. Τι τις ήθελε τις αούτηρότητες! Θα μπορούσε να τους φέρεται, σαν που τους φέρονται οι εδωγνεις στρατοπεδάρχες στο Τομπρόκ και στις άλλες φυλακές και στρατόπεδα της μαύρης Ήπειρου. Αυτό είναι πολιτισμός. Το άλλο είναι βάρβαρο.

### ΣΙΤΑΡΙ Ή ΨΩΜΙ

Δεν ύπάρχει καμιά άμφιβολία πως ο κόσμος έχει συμφέρον να παίρνει το σιτάρι των διανομιών της Ι. Λ. σε ψωμί. Το άλεσμα είναι φτηνότερο και τα ψωμικάτά ίδια, αν όχι πιο φτηνά, και μένει καθαρό κέρδος στις νοικοκυρές ο κόσμος του ζυμώματος, ή καούμη ύλη για τ' ζεστά νερά, τα σούρτα-φάρια στους μπακάληδες και στους άλευρομύλους και στους φούρνους και οι λογής-λογής φίρες νόμιμες και κατά λάθος. Έπειδή όμως τα σιτία χρειάζονται και λίγο άλευρό για τ' μαγείρεμα, καλά θάνα να μοιράζεται και άλευρό από καιρό σε καιρό.

### ΑΛΛΑΞΑΝΕ ΤΑ ΠΡΑΜΜΑΤΑ

Ένας πολιτοφυλάκας έίχασε την άποσπλή του και δειλάστηκε απ' εις κονσέρβες της Μ. Λ. Η Διοίκηση της Ε. Πολιτοφυλακής, τον βούτηξε άμέσως και τον έβασε στο μπουντρούμι και τον περιέπεψε στο Στρατοδικείο για να τιμωρηθεί παραδειγματικά. Αν ήταν άλιωτικά τα πράρματα ο ζωροφύλακας θα προστατευότανε απ' τους άνωτέρους του. Γιατί «κόρακας κοράκου μέτι δέ βγάξει». Μα σήμερα τα πράρματα άλλαξαν. Σήμερα δεν ύπάρχουν κοράκια και ψωφίμα. Υπάρχει Λαός κυρίαρχος και όργανα λαϊκά, που δεν μπορούν να ξεγνούν την άποστολή τους άτιμωρητα.

### ΔΙΚΙΑ ΑΠΟΦΑΣΗ

Πολύ σωστά η Παλλ. Έπιτροπή άποφάσισε να μη δίνει άδειες έξαγωγής λαδιού σε κείνους που πουλίσαν λάδια με λίρες και δεν πλήρωσαν άκόμα τ' φόρο στο ταμείο Προνοίας. Ο φόρος αυτός προσφίεται να γιατρέψει πληγές του Λαού, ενισχύοντας τα Νοσοκομεία μας και τ' άλλα Ίδρύματα της κοινωνικής πρόνοιας. Οάταν άδικο άν η Π. Έπιτροπή σκεφτότανε διαφορετικά ο' αυτή την περίπτωση.

## ΑΠ' ΤΗ ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ

### Ένα καλάδι μηλα

Ο Γκαίμπελς, τότες που βρισκόταν στις δόδες του, ισχυριζόταν πως «ο Χριστός δε μπορούσε να τον Έβραίο». Γι' αυτό δε χρειάζεται καμιά έπιστημονική άπόδειξη. Έτσι είναι, Κι' έμεις μ' ένα σωρό άποδείξεις από κείνους μας, θάρροισαμε πως ο Ιάκωβος δε μπορεί ναίαι φίλος των Έγγυλων. Έτσι έπρεπε ναίαι. Ός τα προχτές άκόμα βλογοόσε τον καταχτητή που γύριζε νικητή απ' τη δονκιχότικη έκεινη έκστρατεία της Άέρος. Τα τούφκια του έσταξαν άκόμα Έγγυλέζικο αίμα. Στη βιτρίνα του Φλόκα μαζί μ' ένα πλήθος ανατριχιαστικά θεάματα—τάσκε νά ξεκοιλιάζουν άνθρωπους και σπίατα, κανόνια που ξερνόβαν τρομό και θάνατο—ξεχώριζε και τ' Ιάκωβο. Ο κ. Βασιλείου είχε παραδώσει στην άθανασία—και στην κοινή περιφρόνηση—την άηθιαστική αούτη σκηνή. Τόν καλό ποιμενάρχη που εύλογοόσε τους σφαγιαστές του ποιμνίου του. Σταματούσε, Έβλεπε, Έφτυνες και προσπερνούσε. Guai da et Passa. Η έτοιπωσία των ανθρώπων δεν είχε όρια.

Το ποιμνιο φοφοόσε στις πόρτες του Νοσοκομείου από κρύο και πείνα κ' απ' τ' καζίνο δεν έλειπαν ποτέ τα όρνάνια του γάλακτος, τα τυριά της Άχλαδερής και οι διάνοι (dindon). Τους γάλους τους έστελνε Ζουβανούς κ' έστελνε τους Έλληνες να πάν να σκοτώσουν Έγγυλέζους. Η άλήθεια είναι πως κανέναν δεν πήγαινε, μα τέλος πάντων τόν καλό του τ' όλο τον έλεγε.

Η δουλιά πηγαινε καλά, έτσι κάναμε πάντα και μ' αυτό τόν τρόπο προσπεριόρθημε και δόξαν ού μικρόν και καλοπερσαιν ούχι εύκαταφρόνητον και... θού Κύριε φυλάκη τ' ό στόματι μου. Μα τώρα εις την φυλάκην φυσούν άλλοι άγέρηδες. Νηστεία και προσευχή.

Μα πάντα ζει κανείς με την έλπίδα. Μέσα σε τρεις μήνες άλλαξαν τόσα πράρματα! Ο Χριστωμένος θιασάρχης της Άφρικας παραχώρησε τη θέση του και τη δημοτικότητά του στους Ισχυρούς της Ριβιέρας και τού Κίπλιγκ. Η «Έθνική Ένωσις» δεν έπιασε. Έπι σκηνής «τό τέρας» τού Φραγκοστάν. Έτσι ντέ! Το κράτος κατέστη και πάλιν Ισχυρόν. Κράτος με τ' όλλα του. Παρήλθεν άνεπιτρεπτή ή εποχή που οι ασπιτιμάρχοι πρωθυπουργοί ήσπάζοντο την Ιερών γην της πατρίδος απ' τα μπαλκόνια τού Συντάγματος. Αούτά άνήκουν εις τ' παρελθόν. Ο λ' άνήκουν εις τ' παρελθόν. Περρασμένα ξεχασμένα. Ας είναι. Κείνος που θα με

σώσει είναι ο Δαμασκηνός. Ιονάφια βλέπετε. Μα πρέπει πρώτα γά καλοπιάσω και τούς Έγγυλέζους που περνά κι ό λόγος τους. Τους Ισχυρούς πάντα τους άγαπούσα!

Ένα καλάδι μηλα... με τας καλλιτέρας μου εύχάς, θα κάνει καλή εντύπωση. Μήπως κι ο Όφις με μηλα... ήμιας την έσαν...

Μ' ένα μηλο! Σκέψου τι μπορούσε να γίνει με καλάδι όλοκλήρο... Ένο καλάδι μηλα! Φτάχικά πράρματα. Πού ο παχίτζ έκείνεξ άγελάδες της Άχλαδερής... τού Φαραώ ήθελε να πώ. Τώρα-σηκόθηκαν οι Ευπόλητοι και γέμισε ο τόπος Λαϊκές Έπιτροπές, κ' εφημερίδες δίχως τόγους, μα πού τ' ασκίζούν κόκκαλα. Εμ' αούτά είδη ο Δαμασκηνός και δε βάσταξε. Να μη μπορείς βρε άδερφέ να στείλεις ένα καλάδι μηλα στους... έχθρούς σου; Αν κι έδω που τ' λέμε ο κ. Χούντρετ' δεν καταδέχτηκε να τ' άγγίξει.

Τι να τού πεις; Κοντεύει ή ώρα η εύλογημένη ώρα—που θ' άρχίσει κείνος ο έπιστρεπτικός έπιθετικός έλιγμός τού Χίτλερ και λογαριαζόμαστε. Μονάχα ο άγαπητός μοι δόκτωρ—ώρα του καλή—να μη μάθει για τ' αήλια τίποτα, γιατί πάει χαθήκαμε.

Μ. Λέκας

### Στό περιδώριο

Σ' Ένα τηλ(μ) απ' τ' Παρίσι λέει πως μέσα στα πτώματα που βρέθηκαν γνωρίσανε τους Κοτζιά Τρικούπη και Κοριζή. Όλοι ξέρουν πως ο Κοτζιάς ήταν στην Άμερική—σίγουρα πράρματα—και δε μάθαμε αν γύρισε στην Ελλάδα. Ο Κοριζής ήταν ο πρωθυπουργός της προδοσίας της 5ης φάλαγγας τού Μεταξά και άδοκτόνησε τότε. Όσο για τόν Τρικούπη τ' άγαλά του είναι σπυμένο δεξ απ' τη Βουλή. Αούτά είναι τα εγκλήματα τού ΕΛΑΣ!

### Ξιράναντουν!

Κατιβαίνοντας γιου Ζούκωφ ήβρι, λέγει, ένα λαχλάδι. Τ' ούλι γι' ούτρωι παρακαλιούσαν για να μην τού φέρε σ' άλφάδ.

Τέτια παιλουλαγκάδοφια δεν τ' ψφούν καθόλ γοι Ρώσ Χίτλερς μ' έγγιγια ταμπούρια μπάρνι θαρρεί πως θα γλυτώω!

Πουταπό σαν είδη Ζούκωφς τάγιζε ταγαμά τ' άκέρη που διαφάντα Ρουζβέλτα τ'οι μοντάρνα τ'ούν Ουτέφ.

Έγγιτω βάρβιαις! Πι τ' διγα, ήταν ούλον τόν νιρό, τ'οι καρσί μ' μιάς κουλήσαν τ'οι τονηούσαν τ'ούν ούτρω.

Άγιόσου Φλιβάρς  
Βλουτίνα Γιαπρακάδινα

# Ειδήσεις και ζητήματα Τὰ χωριά ΤΗ ΛΕΓΡΑΦΗΜΑΤΑ

## Νυχτερινή Σχολή

Ο Φιλοτεχνικός Όμιλος από καιρό μελετούσε το ζήτημα για να ιδρύσει μία Νυχτερινή Σχολή όπου θα μαθαίνουν γράμματα τα παιδιά του Λαού που δεν έχουν καιρό να πάνε τη μέρα. Η ίδρυση αποφασίστηκε και εγκρίθηκε απ' την Νομαρχία, με η λειτουργία καθυστέρησε λόγω τωρα για να τακτοποιηθούν μερικές τεχνικές δυσκολίες. Αυτές τις μέρες θ' αρχίσουν τα μαθήματα.

Όσα παιδιά φοιτούν στη Νυχτερινή σχολή θα τρώνε στα παιδικά συσσίτια.

## Μιά σημαντική διάλεξη

Αύριο Κυριακή, στις 11 το πρωί θα μιλήσει στον «Ορφανό» ο σγ. Κώστας Φριλιγγός για το έργο του ποιητή Κ. Βάρναλη. Την διάλεξη την οργανώνει το φιλολογικό τμήμα του Φ. Ο. Μ.

## Η ομιλία του σγ. Γώγου

Στην Αίθουσα του Φ.Ο.Μ. μιλήσει χτες μπροστά σε πολύ κόσμο ο σγ. Γώγος με θέμα «Εθνικό ζήτημα και η μεγάλη ιδέα». Η πολιτική της μεγάλης ιδέας

είπε, δόθηκε πάντα τη χώρα στην καταστροφή και το λαό στην εξαθλίωση. Ο όμιλητής καταχειροκροτήθηκε.

## Η Ε. Τ. Α. για το λαό

Μιά δερματική μεταδοτική αρρώστια έχει εξαπλωθεί πολύ επικίνδυνα και μάλιστα στα χωριά. Η ψώρα. Αρχισε από τα χρόνια της Γερμανικής σκλαβιάς κι όπως δεν υπήρχαν τα μέσα για την καταπολέμηση της, μεταδόθηκε ανενόχλητη. Γνωρίζουμε ότι προπαντός στα Δημοτικά Σχολεία, τα παιδιά των φτωχών αγροτών κι εργατών υποφέρουν από το δερματικό αυτό νόσημα και δε βρίσκουν τα μέσα να γιατρευτούν.

Η Ε. Τ. Α. Λέσβου κήρυξε τον πόλεμο ενάντια στην αρρώστια αυτή με σύμμαχο το Νοσοκομείο και με σκοπό να την εξαφανίσει. Για να επιτύχει σ' αυτό, έδωσε στο Νοσοκομείο Μυτιλήνης τα απαραίτητα μέσα για να γίνει η αλοιφή ή κατάλληλη και θεραπευτική. Οι Κονιότητες και οι Διευθυντές των Σχολείων δε φροντίζουν να παραλάβουν από την υπηρεσία της Ε. Τ. Α. την ποσότητα της αλοιφής που χρειάζονται για την καταπολέμηση της ψώρας στα χωριά και στα Σχολεία του νησιού μας.

## Μανταμάδος

Το Λαϊκό Δικαστήριο Μανταμάδος απ' τις 16/8/44 που άρχισε να λειτουργεί ως τα σήμερα έδωσε 144 υποθέσεις. Απ' αυτές οι 74 είναι καταδικαστικές και οι άλλες άθωωτικές, συμβιβαστικές κ. α. Οι περισσότερες είναι μικροδιαφορές και αμφοτερείς, που σήμερα λιγότερα πολύ. Αρχισαμε σιγά-σιγά να σεβόμαστε το δικό του άλλου — και σ' αυτό το βοήθησε πολύ το καινούριο σύστημα της Λαϊκής Δικαιοσύνης — που δίνεται σε δλους χωρίς να ξεχωρίζει πλούσιο ή φτωχό, έχθρο ή φίλο.

Η Λαϊκή Δικαιοσύνη μπηκε και ρίζωσε μέσα στη συνείδηση του λαού· μόλις άδικηθεί ένας τρέχει στο γραμματέα να του κάνει την αίτηση για το Δικαστήριο γιατί γνωρίζει καλά και είναι βέβαιος πως θα βρει το δικό του. Δε μοιάζει με τα παλιά δικαστήρια που εκεί βρισκανε δικό μονάχα οι παραλήδες γιατί αυτοί μπορούσαν ναχουν δικηγόρους και κόντρα δικηγόρους και μερικές φορές και τους ίδιους δικαστές.

Το Άναθεωρητικό Δικαστήριο έδωσε ως τα σήμερα δύο προσωρινά μέτρα για κτηματικές διαφορές και δημοσίευσε 2 διαθηκας. Ο λαός έχει μεγάλη εμπιστοσύνη στα Λαϊκά Δικαστήρια γιατί ξέρει πως θα βρει το δικό του και πολύ γρήγορα. Δε μπορούμε όμως να μην ποούμε πως δυσάρεστησε μία μικρή μερίδα δηλ. κείνους που χωρίς ναχουν δικό, το βρισκανε μοναχά στα παλιά δικαστήρια γιατί ταζανε. Έτσι βλέπετε ήταν μαθημένοι.

## Άνεμώτια

Το Λαϊκό Δικαστήριο εξακολουθεί να λύνει όλες τις διαφορές των χωριανών, κι έτσι τους απαλλάσσει απ' τα έξοδα και απ' τα άνεβοκατεβάρματα στη Μυτιλήνη. Πρόεδρος του είναι μία συναγωνίστρια. Η δικαιοσύνη δίνεται με τέτοιο τρόπο, ώστε δλοι μένουμε ευχαριστημένοι.

## Καλλονή

Άντιπρόσωποι της Μ. Λ. ήταν στην Καλλονή κι σ' άλλα χωριά της περιφέρειας και δδωσαν σε όρισμένα πρόσωπα (κατά την εκλογή τους) και κατά κανόνα σε άντιδραστικούς διάφορα είδη προαριζόμενα για τον Έλληικό λαό (φαρμακα, κίνου, άτεμπρίνες) για να τα διαθέσουν στον κόσμο κατά βούληση.

## ΣΟΒΑΡΑ ΚΙ' ΑΣΤΕΙΑ

— Το Βερολίνο εινε η πιο δυστυχισμένη πρωτεύουσα της γης.  
— Το πεινάζουν το κουνούλια και μες την καρδιά του χειμώνα.  
— Μέρα νύχτα τα «μοσχιτός» πίνουν Βερολινέζικο αίμα.  
— Ο Σιτρίν κατηγορήσε τον ΕΛΑΣ πως φέρθηκε αυστηρά στους όμηρους.  
— Δέν το ξεράμε.  
— Να τους πάμε και καμπαρτζούδες για να τους γλυκάνουν τις ώρες της ανίας!

— Χτες πάλι τα Έγγλέζικα βομβαρδιστικά φτάζανε κοντά στο Στετίνο.  
— Πάνε και καλημερίζουν τα παλληκάρια του Ζούκοφ.  
— Κι ο στρατάρχης Γκαίριγκ τά βλέπει και δε μιλά ο καημένος.  
— Άρχισε ν' ακούγεται κιόλας το βιολί που παίζεται στον Εϊξενου.  
— Σημειώστε πως ακόμα βρίσκεται στα προανακουσμάτα.  
— Που νάρχισε να παίζει η συμφωνική των τριών τά βαριά κομμάτια!

— Ούτε υψός στον κόρφο του φασισμού!  
— Ψες ύστερα απ' την έκπομπή του Λονδίνου, ένας εγγάτης ρώτησε κάποιον γλωσσολόγο συνάδελφό του.  
— Τι θα πει Σιτρίν;  
— Κίτρινος, απάντησε ο μεταφραστής, χωρίς καλαμπούδιξη διάθεση.  
— Ο Σιτρίν εινε πως πήγε στην Ελλάδα για να σχηματίσει «Ισοροποπήμενη γνώμη».  
— Και σχημάτισε ά νισοροποπη.

— Απ' τη Σύρα μάθαμε πως έφθασαν εκεί καμιά είκοσιάρια άνεργοι συμπολίτες νέοι, νταντήδες της έλευνης μορφή.  
— Για να ύπηρετήσουν την Πατρίδα τους.  
— Αν πρόκειται να την ύπηρετήσουν και κει σάν έδω, σάθηκε η Πατρίς.

## ΞΑΝΑΡΧΙΣΑΝ ΟΙ ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ ΕΑΜ - ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΛΟΝΔΙΝΟ, 9. Ώρα 20. Άνταποκριτής του Ρούτερ τηλεγραφεϊ πως στη σημερινή σύσκεψη αποφασίστηκε ο βιθιμαίος άφορλισμός του ΕΛΑΣ. Στόν καταρισμό βοήθησαν και 2 Βρεταννοί ειδικοί στρατιωτικοί που πήραν μέρος στη σύσκεψη.

Ο Μάθιους τηλεγραφεϊ πως οι δικηγόροι Τσιουμάκος και Ράλλης έτοιμάζουν ένα καινούριο νόμο για την άμνηστία. Έτσι αναβλήθει η ύπογραφή της συμφωνίας ως πού να κανονιστεί το ζήτημα.

ΑΘΗΝΑ 10, ώρα 8.15. — Έπίσημη ανακοίνωση λέγει πως χτες απ' τις 18 ως τις 22.30 συνεζήτησαν οι συζητήσεις μεταξύ ΕΑΜ και Κυβέρνησης, πάνω στα ύπόλοιπα ζητήματα. Οι συζητήσεις θα συνεχιστούν και σήμερα το άπόγευμα.

Ο πρεσβευτής της Άμερικνης Μάκ Βη μαζί με 3 γνωστούς Άμερκανούς δημοσιογράφους έπισκεφθηκαν τον Πλαστήρα. Οι δημοσιογράφοι κατατόπισαν τον Πλαστήρα πάνω στην άποστολή τους που έχει για σκοπό την πλήρη και έλεσθήρη μετάδοση των ειδήσεων σ' όλο τον κόσμο.

Σημ. «Ε. Λ.» — Γιατί τάχα. Μήπως η Δημοκρατική Κυβέρνηση Πλαστήρα λογοκρίνει τις ειδήσεις;

ΑΘΗΝΑ 10, ώρα 12.30. — Δημοσιογραφικές πληροφορίες αναφέρουν πως αύριο μπορεί να τελειώσουν οι συνομιλίες ΕΑΜ και Κυβέρνησης.

## ΑΠ' ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΛΟΝΔΙΝΟΥ Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΡΩΣΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ

ΜΟΣΧΑ 9 ώρα 20.30. — Ο άρχηγός της Ρωσικής άποστολής Κουσιτόφ στη παγκόσμια εργατική συνδιάσκεψη του Λονδίνου εινε σε λόγο του, μαζί με άλλα και τά παρακάτω: Μαζευθήκαμε έδω για να πάρουμε αποφάσεις για μία συνδυασμένη δράση της εργατικής τάξης ενάντια στον κοινό έχθρο και να συζητήσουμε πάνω στα μεταπολεμικά εργατικά προβλήματα. Η συμβολή των εργατών όλων των δημοκρατικών χωρών στο συμμαχικό άγώνα εινε μεγάλη. Στη νίκη ή εργατική τάξη έχει βάσει τη σφραγίδα της. Οι εργατές δούλεψαν πολύ για να κινήθει η πολεμική μηχανή και οι άγώνες τους στη Γαλλία, στη Γιουγκοσλαβία, στην Ελλάδα, στο αέλιο κοιάλολο ειναι αξιοθαύμαστοι. Η προσπάθεια πρέπει να συνεχιστεί ως τότελος. Κάθε καθυστέρηση παρατήνει τον πόλεμο. Αυτό σημαίνει χιλιάδες νεκρούς εργατές, καταστροφές, χήρες και όρφανά. Το σύνθημά μας πρέπει να είναι: «Όλα για το μέτωπο, όλα για τη νίκη. Το συνέδριο πρέπει να άσχοληθει για το πως οι εργατές θα εξασφαλίσουν καλλίτερους δρους ζωής, καλή κατοικία, άρκετο μεροκάματο. Πρέπει ακόμα ν' άνέβει το πνευματικό επίπεδο των εργατών. Οι εργατές των οδότερων χωρών πρέπει ν' άγωνιστούν ενάντια στις φασιστικές κυβερνήσεις των. Με το τσάκισμα της Γερμανίας δε θα πει πως ξεφλάμε με το φασισμό. Χρειάζεται ακόμα ή ήθική και πολιτική συντριβή του. Το καθεστώς που θα επικρατήσει στη Γερμανία πρέπει να είναι τέτοιο που ν' άποκλείει έναν καινούριο πόλεμο. Η Γερμανία πρέπει ν' άφορπιστεί και να τιμωρηθούν σκληρά οι έγκληματίες πολέμου. Για να γίνουν αυτά, τα Ένωμένα Έθνη πρέπει να είναι ένωμένα όχι μονάχα τώρα μα και στην περίοδο της ερήνης. Ένας μεγάλος παράγοντας για την ένότητα εινε και η Έθνική και η διεθνής ένότητα της εργατικής τάξης. Η συνδικαλιστική αυτή σύσκεψη βάσει τα θεμέλια για την ένωση της εργατικής τάξης όλων των φιλελεύθερων χωρών. Η συνδιάσκεψη έχει σκοπό τη συντριβή του φασισμού και την άπακατάσταση της παγκόσμιας ερήνης και άδερφότητας των λαών.

ΛΟΝΔΙΝΟ 9 ώρα 23. — Κι' άλλες Ρωσικές δυνάμεις πέρασαν τον Όντερ. Η άπειλή κατά του Βερολίνου μεγαλώνει από ώρα σε ώρα. Οι Γερμανοί παραδόναν πως οι Ρώσοι έκαναν 9 προγεφυρώματα στη Δ. όχθη του Όντερ σε μέτωπο 80 χλμ. απ' το Κυστρίν ως τη Φραγκφούρτη. Οι ίδιοι όμολογούν πως ο Ζούκοφ συνεχίζει με γοργό ρυθμό την κυκλική του κίνηση. Άλλες Ρωσικές δυνάμεις άπέχουν 25 χλμ. απ' το Στετίνο. Στη Σιλεσία ο Κόμης μεγαλώνει το προγεφύρωμά του.

## ΤΑ ΤΣΑΚΑΛΙΑ ΟΥΡΛΙΑΖΟΥΝ

ΛΟΝΔΙΝΟ 10 ώρα 15.15. — Ο Φράγκο με γράμμα του προς τον Τσώρτσιλ ζήτησε τον περασμένο Νοέμβρη τη συνεργασία Ισπανίας και Άγγλίας για να αντιμετωπίσουν μαζί τον κομμουνιστικό κίνδυνο. Το γράμμα δημοσιεύεται στις άμερικανικές έφημερίδες.

Ο Τσώρτσιλ άπαντώντας λέγει άναφορικά με τις σχέσεις των δυο χωρών πως το Ισπανικό καθεστώς δεν κράτησε πολιτική οδτεροπότητας μα πολιτική μη έμπόλεμου.

Μιλά για τη βοήθεια που έστειλε ο Φράγκο στη Γερμανία, για τις Ισπανικές μεραρχίες που πολεμήσαν ενάντια στη Ρωσία και για τη στάση που κράτησε ή Ισπανία, όταν γινόταν ή Συμμαχική άπόβραση στην Άφρική. Η Μεγ. Βρετανία συνεχίζει ή Τσώρτσιλ θεωρεί τη συμμαχία με τη Ρωσία β σ ι κ η και πως άποβλέπει σε πιο στενή συνεργασία και τώρα και στο μέλλον. Η Ισπανία, κατέληξε ο κ. Τσώρτσιλ, οδε στη συνδιάσκεψη της ερήνης θα πάρει μέρος οδε στη διεθνή όργάνωση ασφάλειας.

## ΔΥΤΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ

ΛΟΝΔΙΝΟ, 9. Ώρα 23. Οι Σύμμαχοι προχωρούν στη περιοχή του Νιμέγκεν και κατέλαβαν 13 μέρη. Νοτιότερα ή Άμερικανική στρατιά συνεχίζοντας την πρόοδό της έφταξε 1 χλ. απ' το σπουδαίο ύδατοφράγμα Σαμουαουντ. Στη Ν. Άλατία κάθε όργανωμένη αντίσταση του έχθρου έπαψε.

## Η ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ

ΚΑΤ'ΡΟ, 10. Ώρα 13. Η διάσκεψη των τριών συνεχίζεται, πάνω σε πλοίο που βρισκανε άγνωροβλημένο στον Εύξεινο. Κατά πληροφορίες άναποκριτού, συζητούνται τά πολιτικά προβλήματα από κάθε πλευρά.

## ΓΕΡΜΑΝΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ

ΛΟΝΔΙΝΟ 9 ώρα 23. — Κι' άλλες Ρωσικές δυνάμεις πέρασαν τον Όντερ. Η άπειλή κατά του Βερολίνου μεγαλώνει από ώρα σε ώρα. Οι Γερμανοί παραδόναν πως οι Ρώσοι έκαναν 9 προγεφυρώματα στη Δ. όχθη του Όντερ σε μέτωπο 80 χλμ. απ' το Κυστρίν ως τη Φραγκφούρτη. Οι ίδιοι όμολογούν πως ο Ζούκοφ συνεχίζει με γοργό ρυθμό την κυκλική του κίνηση. Άλλες Ρωσικές δυνάμεις άπέχουν 25 χλμ. απ' το Στετίνο. Στη Σιλεσία ο Κόμης μεγαλώνει το προγεφύρωμά του.

ΑΘΗΝΑ 10 ώρα 8.15. — Το τρανζόσαν μεταδίδει, πως οι Γερμανοί έντείνουν την προσπάθειά τους για την άμυνα του Βερολίνου. Παντού στήνουν οδοφράγματα, έτοιμάζουν παγίδες και σκάβουν άμυντικά χαντάκια.

Η κατάσταση των προφύγων που μαζεύτηκαν στην Καινιζβέργη ειναι τραγική. Ο πανικός που επικρατεί ειναι άπεριγραπτος. Τό κρδο και ή πείνα ξεπαστρέδουν πολλούς. Οι πρόσφυγες κοιμούνται στους δρόμους και σ' άρείπια. Πολλοί γερμανοί στρατιώτες κρύβονται στα σπitalia.

## Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 9 Ώρα 23. Συνεχίζεται το σφοδρότητα της Γερμανίας. Χτες πάνω από 6.000 άεροπλάνα ύποστήριζαν τις μάχες τόσο στο Δ. όσο και στο Α. μέτωπο. Βομβαρδίστηκε το Βερολίνο, έργοπτάσια πετρελαίου και σιδηροδρομικά κέντρα.

## Κίνηση και όργανώσεις

### Αυτοδιοίκηση

— Η Κοινοβουλευτική Σάνης Στρατής του Β' Τμήματος που κινήθηκε άναρμωστή διαγωγή κατά την έκφόρτωση τροφίμων της Μ. Λ. ύστερα από διαταγή της Διοίκησης Έθν. Πολιτοφυλακής Λέσβου προφυλακίστηκε για να δικαστεί από το Στρατοδικείο του ΕΛΑΣ. Απ' τη Διοίκηση Ε. Π.

### Μικρές Ειδήσεις

— Ο Βουθρός Σταυρός χορήγήσε 2.500 δκ. σάφι στα Παιδικά Συσσίτια.  
— Με άπόκλιση της Μ. Λ. ήρθε πλοίο απ' τα Λουτρά για τους φτωχούς.  
— Έπιτροπή από άντιπροσώπους της Μ. Λ. της Παλλεοβιακής Έπιτροπής, τους Άγιες της Έταιρείας Καλαμάκη, του Χημείου και της Άγροτικής Τράπεζας, στην όποία πήγε μέσος και ο Γραμματέας του Π. Ε. Κ., άποφάσισε να άλευροποιηθούν 200 τόννοι σάφι της Μ. Λ. που θα δινότανε στον κόσμο της πόλης για το μήνα Φλεβάρη.

### Συνδικαλιστικά

— Το Σωματείο Άγροφύγων έδωσε 2.000 δρχ. και για οαπούνι στα Παιδικά Συσσίτια.

### Όργανώσεις

#### ΕΑΜ

— Στη Βατούσα ο σγ. Θ. Γέρος, σε κοινή συγκέντρωση όλων των χωριανών μίλησε για την πολιτική κατάσταση στην Ελλάδα. Σε σύσκεψη των στελεχών του ΕΑΜ ο σγ. Γ. Παπούτσος άνάπτυξε το ίδιο θέμα.

#### Κοινωνικά

— Ελένη Γαβριηλίδου και Νίκος Ποδητός άραβωνιάστηκαν. Τους συγγαίρω θεριά.  
— Γ. Παβοβούρης  
— Γγνάτιος Κοιτάρης — Έθανθία Καρά, άραβωνιάστηκαν στο Μόλυβο. Θεριά συγγαρητήρια.  
— Ν. Ταπτελής  
— Σταμάτης Άρετής — Κατίνα Φραγκουλάκη. Γ. Φραγκουλάκης — Άθηνούλα Γαβριηλίδου, άραβωνιάστηκαν. Θεριά συγγαρητήρια.  
— Γιάννης Μπουρνούς

#### ΕΠΟΝ

— Η ΕΠΟΝ της Κάπης άνέβασε με έπιτυχία το δράμα «Ασώτου έπιστροφή» και την κωμωδία «Η Γυναίκα». Έκτός απ' τους Καπιώτες και πολλοί άλλοι απ' τα γειτονικά χωριά παρακολούθησαν την παράσταση.

— Η Μαθητική ΕΠΟΝ Μυτιλήνης επανέλαβε στην Άγία Παρασκευή, Καλλονή και Πέτρα τη γιορτή με τά 3 σκέτες. Όλοι έμειναν ευχαριστημένοι με τόπαίξιμο των παιδιών και τά χειροκρότησαν με την καρδιά τους. Τό σκέτες «Δημοκρατικοί» του σγ. Άραβανόπουλου άρεσε πάρα πολύ.

— Την Πέμπτη μίλησε στην αίθουσα του Φ.Ο.Μ. ο σγ. Ο. Κοντοούλης για την κατάσταση στην Άθήνα και τους ήρωικούς άγώνες του ΕΛΑΣ. Η αίθουσα ήταν άσφυκτικά γεμάτη.

— Στη Βατούσα, παίχτηκε με έπιτυχία τό έργο του Μολιέρου «Γιατρος με τό Στανιό». Την πρωτοβουλία τηλέχε ή ΕΠΟΝ.

### Ε. Α.

— Η Εθνική Άλληλεγγύη έδωσε για ένίσχυση στην οικογένεια Άποστ. Βουργουτζί που κάρκε τό σπίτι του 1000 δραχμές και είδη ρουχιισμού.  
— Με φροντίδα της Ε. Α. στάλθηκε μαμή στα Λουτρά που θα πληρώνεται απ' το κοινοτικό Ταμείο.

### Μικρές άγγελίες

— Στην Άγίασο πουλιέται άλευρομυλος γκαρζέν διαμέτρου 0,96 μ' όλα τό έξαρτήματα ή καθ' ένα χωριστά. Πληροφορίες στο μεσοτικό γραφείο Δημ. Τσέγκου στη Μυτιλήνη ή στο Στρατή Παρή στην Άγίασο.  
— Η Κοινότητα Μανταμάδου ζητά μαμή διπλωματούχο άναγνωρισμένης Σχολής που θα διορισθεί κοινοτική μαμή με χρονιάτικη έπιχορήγηση από τό κοινοτικό Ταμείο.  
— Οι ένδιαφερόμενες άς γράψουν στον Πρόεδρο Κοινότητας Μανταμάδου.